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Становлення України як самостійної 
та незалежної держави в умовах циві-
лізаційних зовнішніх викликів, питан-
ня збереження української культури та 
мови, формування захищеного вітчиз-
няного гуманітарного простору в умо-
вах агресивної інформаційної політики 
Російської Федерації значно активізу-
вало вітчизняні наукові дослідження в 
сфері гуманітарних наук. Відтак дослі-
дження сутнісних засад національної 
культури, місця українського культур-
ного ландшафту у європейському та сві-
товому  цивілізаційному і культурному 
просторі є дуже актуальним у контексті 
сьогодення. 

Слід зазначити, що в умовaх глоба-
лізаційних процесів тільки збереження 
власної нaцiонaльно-культурної іден-
тичності будe cприяти формуванню 
cтiйкого i консолідованого cуcпiльcтвa, 
здатного вiдповicти на чиcлeннi виклики 
сучасного cвiту i здiйcнити повноцiнну 
eкономiчну, cоцiaльну й політичну мо-
дернізацію.

Відтак автори монографії поставили 
перед собою досить амбітне завдання: 
розглянути сутність цивілізаційного ро-
зуміння української культури, дослідити 
її державотворче значення. 

Як правильно відзначають авто-
ри дослідження, питання збережен-
ня і розвитку національної культури 
є ключовими в контексті становлення 
української нації та зміцнення україн-
ської державності. В даному контексті 
відомий дослідник Ю. Бромлeй відзна-
чав, що нeодмінною і нaйвaжливішою 

умовою іcнувaння нації та eтноcу як 
ціліcних систем зaлишaютьcя інтeгруючі 
функції культури. Позбaвтe будь-який 
eтноc внутрішніх культурних зв’язків  – 
і він нeминучe асимілюється. Пaм’ятки 
культури рaзом із топонімaми, місця-
ми пaм’яті утворюють символічний 
простір іcнувaння нaції, який cприяє 
згуртувaнню cпільноти нaвколо но-
вого нaціонaльного чи політичного 
проeкту, виховaнню модерної націо-
нальної cвідомоcті. Відтак національна 
культура є одним із ключових чинників 
формування загальнонаціональної іден-
тичності, посилення української дер-
жавності. Чиcлeннi icторичнi приклaди 
пiдтвeрджують той фaкт, що нaрод, 
який втрачає aбо якого позбaвляють 
атрибутів своєї національної та соціо-
культурної iдeнтичноcтi, нecпроможний 
оргaнiзувaтиcя полiтично i творити 
власну дeржaвнicть, прирeчeний на 
acимiляцiю до eкcпaнciонicтcької куль-
тури. Саме недостатня увага до підтрим-
ки і розвитку національної культури у 
південних і східних регіонах і призвела 
до формування проросійської регіо-
нальної ідентичності та уможливила ро-
сійську збройну експансію в ці регіони. 

У монографії досить відчутно про-
стежується роль і значення такого 
фундаментального чинника, як цивілі-
заційна визначеність, культурна прина-
лежність і демократичний вибір Укра-
їни. Це  – складові європейського світу, 
котрі визначають пошук нашою держа-
вою свого місця в євроінтеграційних 
процесах.
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Автори монографії досить ґрунтов-
но дослідили історіософське розуміння 
взаємодії культури і цивілізації в кон-
тексті сучасного українського культуро-
творення. Позитивно слід відзначити, 
що в дослідженні національної культури 
і ментальності авторами досить вдало 
був використаний цивілізаційний під-
хід, який є набагато ефективнішим по-
рівняно з формаційним.

Значним досягненням авторів моно-
графії було також всебічне дослідження 
періодизації історії української культу-
ри в контексті змінюваності культурної 
картини світу. Зокрема, в роботі висвіт-
лені сакральні передумови формування 
давньоукраїнської культури, особливос-
ті становлення культури княжої Украї-
ни, її розвиток у ренесансну та модерну 
епохи, досліджені культурні процеси в 
Україні в імперську добу. Досить глибо-
ко також проаналізований руйнівний 
вплив більшовицького тоталітаризму на 
розвиток української культури. 

На особливу увагу заслуговують 
останні розділи монографії, присвячені 
аналізу пострадянських трансформа-
ційних та євроінтеграційних процесів в 
українській культурі, дослідженню куль-
турологічного виміру Майдану та Рево-
люції Гідності, важливих подій, радісних 
і близьких та в той же час трагічних і бо-
лючих для кожного з нас. Авторами пра-
вильно було відзначено, що саме Рево-
люція Гідності найбільш чітко окреслила 
цивілізаційну визначеність України, для 
якої цінності свободи, демократії, со-
лідарності, соціальної справедливості, 
захисту прав і свободи людини є осно-
воположними. І якщо до цього ідеологи 
«русского мира» намагалися нав’язати 
нам міфи про єдність трьох слов’янських 
народів, любов «великого» російського 

народу до інших народів, близькість 
української і російської культур, то після 
Майдану і збройного вторгнення Росій-
ської Федерації у південні та східні регіо-
ни нашої країни ці міфи були зруйновані. 
В цьому контексті варто згадати пророчі 
ідеї С. Хантінгтона, який, говорячи про 
цивілізаційний розлом в Україні, зазна-
чав, що до цього можуть призвести ідеї 
патерналізму, колективістського етатиз-
му, азійського деспотизму московських 
самодержців.

Досить позитивним у монографічно-
му дослідженні є ґрунтовне висвітлення 
людиновимірності української культу-
ри, деякою мірою тому, що це співзвучно 
науковим розвідкам автора цих рядків. 
Як правильно відзначають автори, саме 
світ людини, її духовності – це, насампе-
ред, світ культури, який акумулює в собі 
систему цінностей, норм та інститутів, 
а через цінності відбувається регуляція 
людської діяльності в усіх сферах сус-
пільного життя. На думку авторів дослі-
дження, яку ми повністю підтримуємо, 
аморальність, бездуховність, бездіяль-
ність попередньої правлячої еліти, її не-
повага до власної культури, нерозуміння 
важливості ґрунтовної і комплексної 
підтримки розвитку національної куль-
тури і призвело до тих негативних на-
слідків, які ми маємо не тільки в сфері 
культури, а й в інших сферах суспільного 
життя. І гуманітарна катастрофа на сході 
країни – це також один із цих наслідків. 
Цілком також погоджуємося з думкою 
авторів монографічного дослідження 
про те, що підтримка і розвиток націо-
нальної культури, яка включає в себе як 
культуру українського титульного ет-
носу, так і культури національних мен-
шин, що проживають на території Укра-
їни, є одним із першочергових завдань 
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української держави на сучасному етапі. 
На наше переконання, сьогодні ми ма-
ємо забезпечити культурне та духовне 
державотворення України  – перехід до 
домінування духовних, громадянських і 
політичних цінностей, інтересів людини 
і суспільства, принципів моральної, від-
критої та відповідальної політики, висо-
кого професіоналізму й відданості, всьо-
го того, що можна назвати служінням 
народу і Батьківщині. 

Враховуючи сказане вище, можна 
зробити висновок, що, завдяки обрано-
му авторським колективом підходу, мо-
нографія є дуже багатоплановою, бага-
тий фактологічний матеріал спонукає до 
подальших досліджень, зумовлює акти-
візацію творчої думки її читачів. Слід та-
кож відзначити досконалу редакторську 
працю в монографії, цілком науковий 
стиль викладу матеріалу.

Монографія привертає увагу не 
лише своєю фундаментальністю, комп-
лексністю, а й певними особливостями. 
По-перше, високим теоретико-методо-
логічним рівнем, значним поглибленням 

досліджуваної тематики. По-друге, 
комплексним, різнобічним розглядом 
проблем. По-третє, глибокою обумов-
леністю наукових і прикладних аспек-
тів досліджуваних проблем, органічним 
взаємозв’язком теорії і практики. Зокре-
ма, в останніх її розділах є чіткі вказівки 
на те, які управлінські дії потрібні для 
вирішення визначених проблем. 

Підсумовуючи, слід зазначити, що 
монографія «Українська культура: циві-
лізаційний вибір» є ґрунтовним і бага-
тогранним дослідженням сутнісних за-
сад української культури, яке відкриває 
нові глибини і закладає нові горизонти 
у дослідженні даної проблематики, дає 
широкий простір для фахових дискусій 
серед науковців.
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В ЦЕНТРІ УВАГИ ВЧЕНИХ НАУКОВО-ДОСЛІДНОГО 
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Агресія Російської Федерації проти 

України супроводжується дезінформа-
цією, що має характер цілеспрямованої, 
системної, добре фінансованої держав-
ної політики. Нещодавно Президент 
України відзначив, що козирем Путіна 
є брехня [4]. У сучасних інформаційних 
потоках неправдиві й неточні історії такі 
значні, що НАТО і Європейський Союз 

створили спеціальні відділення для ви-
явлення і спростування дезінформації, 
зокрема, заяв з Росії [5].

Відтак Україна мусить протиставити 
потужному потоку кремлівської брех-
ні правдиві факти, власну ідеологію та 
неупереджену аналітику. З огляду на 
це та на доручення Кабінету Міністрів 
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